

## 若拜登因健康问题无法执政

# 哈里斯已做好准备接任总统

据CNN、《华尔街日报》等媒体报道，9月6日，美国副总统哈里斯表示，如果总统拜登因健康和年龄问题无法继续执政，她已准备好接任总统职务。80岁的拜登是美国史上最老的在任总统，曾多次在公众场合摔倒、睡着和忘词的他，身体状况一直都是外界关注的焦点。哈里斯的表态再次引发民众对拜登能否正常工作的质疑。

### >> 哈里斯“假设”接任总统职务，表示自己已经做好准备

据福克斯新闻网报道，9月6日，美国副总统哈里斯接受采访时表示，如果总统拜登因健康和年龄问题无法继续执政，她已准备好履行宪法赋予的职责，接任总统职务。

现年80岁的拜登是美国历史上最老的在任总统。如果民主党在2024年大选中再次获胜，他在宣誓就职时将年满82岁，任期结束时将年满86岁。这意味着，一旦拜登当选，可能会放弃连任，哈里斯很有可能成为美国首位女总统。

哈里斯将她可能接任总统职务的想法描述为“假设”，但表示自己已经做好准备。她表示：“拜登状态很好，所以这不会成为现实。但我们也要明白，每一位副总统都明白，当他们宣誓时，就必须非常清楚自己有可能接手总统职务，我也不例外。”

拜登此前曾多次在公开场合做出口误等失态表现，引发美国选民对其健康状况的担忧。最新民调显示，73%的美国选民认为拜登年事已高，不适合寻求连任。即便是在民主党内部，也有2/3的人因为年龄问题不支持拜登再次参选。而大部分选民对拜登在白宫的表现不满意，其经济、边境管控等领域的政策均受到批评。

### >> 拜登身体到底怎么样？曾患皮肤癌，睡觉时使用呼吸机

报道称，拜登时常出现多种“非正常状态”。在一段为期4周的时间内，拜登差不多平均每个工作日出现一次口误，包括念错单词、犯糊涂、记错事实以及忘记某位议员已经去世等。此外，他还多次被镜头捕捉到摔倒、迷路等极具争议的动作。

拜登在登专机空军一号舷梯时多次摔倒，今年6月还当众在美国空军学院的毕业典礼上跌倒，其身体敏捷程度引发美国网友对他能否正常工作的质疑。虽然白宫总是回应称，拜登在摔倒后情况良好，但关于其身体状况的怀疑从未停止。

此外，拜登本身年事已高，思维比较迟钝，反应比较慢，口齿也不太伶俐，给人感觉有点老糊涂。9月5日，拜登在白宫向老兵授予荣誉勋章，但在仪式没有结束时突然离开现场，在场的老人面面相觑。今年6月，拜登在结束关于枪支管制的演讲后突然说：“天佑女王。”网友调侃说，他的痴呆症太严重了，误认自己是英国人。同一个月，拜登还在会见英国首相苏纳克时念错了对方的名字，并将其误称为“总统先生”。

今年3月，白宫医生奥康纳表示，拜登罹患皮肤癌，且已在上月月中切除病灶。所有癌组织已被成功切除，不会扩散或转移。

6月28日，拜登在白宫南草坪接受记者采访时，脸颊上可以看到绑带留下的勒痕。随后白宫表示，为治疗睡眠呼吸暂停症，拜登最近正在使用呼吸机。

### >> 拜登或年内宣布退选？传记作者：他私底下承认很累

据《今日美国报》报道，9月5日，讲述美国总统拜登白宫生活的新书《最后的政治家：拜登的白宫内幕》与为美国前



途奋斗》出版，内容关于拜登入主白宫后的经历。

作者富兰克林·福尔接受采访时表示，80岁高龄的拜登毫无疑问已经衰老，即便年底前宣布退出2024年大选也不是“完全出乎意料”的事。

出版商表示，这本书是在福尔前所未有地打入拜登的亲密顾问圈的基础上完成，这些顾问已在拜登身边待了几十年。

福尔在新书中提到：“年龄给拜登造成很大困扰，他没有精力塑造强大的公众形象。拜登私下会承认自己感觉很累，他的表现反映出身体的衰弱和智力的减退。”

福尔在接受采访时表示：“拜登对自己有一个非常清晰的评估，他不会让自己成为一个无能或者危险的总统。如果他觉得自己不能胜任这个职位，或者有更好的候选人来接替他，他也不会固执地坚持下去。他对自己没有过度的野心或者过度的自负。”

9月4日，拜登在费城参加劳工节活动时称：“有人说，拜登已经老了，而年龄增长唯一能带来的东西就是一点点智慧。”

### >> 拜登打麻醉时，哈里斯曾当85分钟“女总统”

哈里斯出生于美国移民家庭，她是亚非混血儿，母亲出生于印度，生前是一位乳腺癌研究专家。她的父亲是斯坦福大学的经济学教授，是来自牙买加的黑人。

在民主党内，哈里斯被称为“女版奥巴马”，还曾被奥巴马当面称赞为“最美检察官”。跟前总统奥巴马一样，哈里斯同样学法律出身，是加州大学黑斯廷斯法学院的法学博士。

毕业后，她当上地方检察官。2003年首度参选公职，当选旧金山检察长，7年后当选加州总检察长，成为该州历史上第一位女性总检察长，以强硬打击犯罪著称。2016年，她晋升加州联邦参议员，3年后便宣布参选总统。

2019年1月，哈里斯曾宣布参加2020年总统大选，并在初选时批评拜登有“种族主义倾向”。由于筹款不足缺乏资金，她于2019年12月宣布退选，转而支持拜登。

2020年8月，哈里斯成为民主党总统参选人拜登的竞选搭档。2021年1月，拜

登就任总统后，她也成为美国历史上首位女性、非裔及亚裔副总统。当时，美媒就分析称，拜登当选也不会寻求连任，哈里斯很有可能成为美国首位女总统。

2021年11月19日，拜登进行例行体检时，其中的大肠镜检查必须麻醉，因此他依据宪法将总统权力暂时移交给副总统哈里斯。由此，哈里斯成为美国建国245年以来首位“女总统”，虽然只当了短暂的85分钟。

美媒报道称，虽然只是代理总统，虽然只有短暂的85分钟，但美国出现了建国245年以来第一位“女总统”。根据美国宪法第25修正案，拜登麻醉前致函联邦参议院代理议长莱希与联邦众议院议长佩洛西，表明自己在接受麻醉期间无法执行总统职权，将由哈里斯担任代理总统。麻醉程序结束之后，拜登再次致函知会两位议长，自己重掌总统职权。

### >> 移交权力是否有先例？美国史上曾有两位“代理总统”

报道称，美国历史上曾多次发生总统无法行使权力的情况。美国前总统林肯肯内遇刺几个小时后去世；前总统加菲尔德被暗杀后80天去世；前总统威尔逊因中风无法亲理朝政长达18个月。为了避免权力真空的出现，美国国会于1965年通过宪法第25修正案，当总统无法履行职务时，他有义务将权力暂时移交给副总统。

第25修正案的第三款列明，总统一旦未能继续履行相应权力和职责，可以向众议院议长和参议院临时议长致函，把权力移交给副总统，意味着副总统将作为代理总统，直至总统再致函恢复自己的权力为止。

据悉，在宪法第25修正案通过以来，美国仅出现过两人代理总统职务，都是与手术或身体检查有关，所以都是不足一天的短暂代理总统。1985年，时任总统里根在结肠镜检查时发现恶性肿瘤病变，决定立即接受手术切除，于是当时的副总统老布什担任了8小时的代理总统。2002年6月29日，时任总统小布什因为接受结肠镜检查而暂时向副总统切尼交权，那一次切尼的代理总统当了2小时15分钟。2007年7月，时任总统小布什接受结肠镜检查，再次将总统权力交给副总统切尼，这次也是只有短短的两个小时。

本报综合消息

## 美宣布再向乌提供6亿美元军事援助

美国国防部9月7日宣布再向乌克兰提供6亿美元军事援助，包括旨在提高乌克兰防空能力的装备和高机动性火箭炮系统（海马斯）弹药补给等。同一天，俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫表示，美国向乌克兰提供贫铀弹，是导致局势升级的犯罪行为。

五角大楼9月7日在新闻公报中列明的军援还包括：105毫米口径炮弹、电子战和反电子战装备、清障爆破炸药和扫雷装备，以及为人员训练和军备维护提供支持和设备。

新闻公报强调，此次一揽子军援将经由“乌克兰安全援助计划”提供，由美国向防务企业或伙伴国家采购。该计划还允许美国国防部修订现有防务合同，把军备运往乌克兰。此前，美国国防部还使用“总统提用权”从美军现有库存中调取武器装备援助乌克兰。

据《今日美国报》9月7日梳理，自乌克兰危机去年2月升级以来，美国已经累计向乌克兰提供大约760亿美元军事、人道和金融援助。这些援助既动用国防库存，也利用联邦预算拨款；部分资金由国会批准，部分来自政府行政行为。另外，美国国会经由“对外军事资助”项目拨款46.5亿美元，允许乌克兰或美国盟友为军备提供补助或贷款。面向乌克兰的美国政府对外军售和美国企业直接商业军售也分别达到6亿美元。

美国媒体8月底报道，美国对乌军事援助超过430亿美元。《今日美国报》称，美国国务院共授权1.4万多家美国境内实体向乌克兰等外国政府提供军用级武器和装备。

美国国务院记录账目显示，乌克兰危机升级以来，美国总计向乌克兰运送：3亿发小型武器弹药和手榴弹、1套“爱国者”防空系统和弹药、12套国家先进防空导弹系统和弹药、198门155毫米口径榴弹炮和超过200万发同口径炮弹、31辆“艾布拉姆斯”主战坦克、186辆“布拉德利”步兵战车和500多辆防地雷伏击车。

《今日美国报》还强调，德国基尔世界经济研究所9月7日公布的最新数据显示，欧洲国家对乌克兰援助总额已超越美国，达到1670亿美元。按国内生产总值（GDP）算，爱沙尼亚援乌总额已占其GDP的1.46%，达4.2亿美元。

五角大楼宣布6亿美元军援前一天，美国国务卿安东尼·布林肯突访乌克兰首都基辅，其间承诺将向乌方提供超过10亿美元援助。据法新社报道，布林肯宣布的对乌军援首次包含120毫米口径榴弹炮，供“艾布拉姆斯”主战坦克使用，预计今年年底前交付。

美国先前宣布的多轮军援遭俄罗斯谴责，俄方指责这类军援是对乌克兰危机“拱火浇油”。俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫7月25日在五角大楼宣布向乌克兰提供“黑色大黄蜂”微型无人机等4亿美元新军援时表示：“华盛顿的举动……突破了道德（底线）和常理。”

就美国向乌克兰提供贫铀弹，俄罗斯外交部副部长里亚布科夫9月7日表示，这是导致局势升级的犯罪行为，此举表明美方公然漠视在战区使用贫铀弹对环境的影响。

1999年，以美国为首的北大西洋公约组织军队绕过联合国安全理事会，对当时的南斯拉夫联盟共和国进行长达78天的轰炸，投放总计2.2万吨炸弹，包括15吨贫铀弹。塞尔维亚急救中心的研究表明，1999年以后该国出生的儿童中，1岁至5岁多发外胚层肿瘤，5岁至9岁多发恶性血液病，9岁至18岁脑癌发病率急剧上升。

据美联社报道，美国总统约瑟夫·拜登要求国会在2023财年年度本月底结束前再向乌克兰提供210亿美元援助，但国会能否批准或批准多少暂未可知。

新华社特稿

## 朝鲜首艘战术核攻击潜艇下水

新华社首尔9月8日电 据朝中社8日报道，在朝鲜国庆75周年前夕，该国首艘战术核攻击潜艇于6日下水。

报道说，朝鲜6日举行了该潜艇下水典礼。根据朝鲜劳动党中央军事委员会命令，第一艘战术核攻击潜艇第841号被移交给朝鲜人民海军东海舰队下属潜艇战队，该潜艇被命名为“金君玉英雄”号。金君玉是朝鲜海军第一代英雄指挥官。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩在下水典礼上表示，“金君玉英雄”号潜艇将成为朝鲜海军核心水下攻击手段之一。

报道说，金正恩7日参观了该潜艇并了解其武器系统和潜航作战能力。金正恩要求加快推进向海军移交搭载战术核武器的水面水下舰艇。